

做好农民工保障工作 优质高效建设莱荣铁路

——八分公司莱荣铁路项目部农民工“五共”管理纪实

莱荣铁路位于胶东半岛南部沿海地区,是山东省“四横六纵三环”高速铁路网重要组成部分。线路西起潍莱高铁莱西站,经青岛、烟台、威海接入既有荣成站,正线全长192.814公里,设计时速350公里。中铁四局八分公司莱荣铁路项目部承担全线380.532公里辅轨、666孔箱梁架梁,以及46公里无砟道板铺设等施工任务。

项目部下设8个作业队,其中农民工461人。在建设过程中,项目部高度重视安全生产工作,针对施工点多、线长、人员分散、安全风险高等特点,全力做好农民工保障工作,有效保证莱荣铁路建设顺利推进。

完善管理体系 筑牢安全“责任链”

依照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求,项目部成立安全质量环保领导小组,将农民工纳入安全管理范畴,做到全覆盖,构建有效的安全生产保证体系。坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针,制定《莱荣

项目部安全生产责任制》《莱荣项目部安全质量环保及职业健康奖惩办法》等安全管理规章制度,定期进行“危险源清单、重大危险源清单、环境因素清单、重要环境因素清单、职业健康安全合规性”的动态公示,夯实安全质量旬检、月检制度。组织安全培训1340人次,实现项目部员工、农民工培训全覆盖。

注重多措并举 打好安全“攻坚战”

坚持农民工同管理、同落实,广泛开展安全生产大检查活动,紧盯重点部位、关键环节和要害岗位,强化隐患排查,落实措施、责任、资金、时限和预案,限期治理;对于重大事故隐患,坚决停工整改,逐项报备,跟踪治理,验收销号。结合新时期、新形势,创新工作方式,深入开展安全宣传教育活动,通过宣誓、签字、班前讲话、专题会议、安全课堂、党员承诺践诺等活动,使安全生产理念深入人心。紧跟国家政策要求,加强农民工管理,落实精准防控,对新进场人员遵循属地政府防疫政策要求,确保项

目建设顺利推进。

坚持齐抓共管 构建安全“共同体”

针对现场一线作业人员构成情况,重点加大对农民工的关心关怀,落实向一线员工倾斜的薪酬政策,推动农民工工作从被动接受,向主动作为转变,共同构建团结和谐的劳动关系。把农民工纳入群安员队伍建设,广泛宣传群众安全生产监督工作的重要意义,让农民工深刻认识开展群众安全生产监督工作的重要性,从薪酬分配上加大激励措施,用群众安全监督员的热情、责任、智慧构筑起安全生产的第一道防线。定期督促指导农民工群安员履行职责,根据考核结果,给予兑现农民工群安员津贴和查隐患奖励金。对及时发现重大安全隐患,避免和防止重大安全事故发生的农民工群安员进行重奖;对考核不合格的,采取扣发津贴、解除聘任等措施。今年6月,在架设莱荣铁路腾河村特大桥施工中,架桥队农民工石金亮检查发现架桥机机臂重大隐患,并及时

上报安全管理部门,最终该重大隐患得以排除,石金亮因此获得公司通报表彰,并重奖1万元。

今年以来,八分公司莱荣项目部深入贯彻落实局农民工“五共”管理要求,将农民工纳入项目部安全生产管理同推进,为安全优质高效完成项目部年度施工目标保驾护航,获得业主的高度认可,先后5次对莱荣项目部进行通报表彰奖励,发放绿牌5块,奖励50万元。2022年,业主先后在乳山无砟轨道及海阳无砟道岔施工现场举行观摩会,组织潍烟、莱荣各标段监理、施工单位借鉴中铁四局施工管理经验,有效提升局在山东铁路施工领域的影响力,树立局良好的企业品牌形象。

(王学荣 凌霄)

农民工“五共”管理 进行时



本报合肥讯 1月16日,中铁四局城轨分公司召开离退休员工2023年新春座谈会。座谈会上,离退休员工回忆各自工作经历,畅谈工作体会,并对公司未来发展寄予殷切期望和美好祝愿,表示退休之后会持续关注和支持公司发展,尽己所能贡献力量。

公司党委书记卜阳致辞,充分肯定离退休员工数十年如一日的辛勤耕耘,希望他们退休

城轨分公司召开离退休员工2023年新春座谈会

后保持好心态,合理安排退休生活,时常“回家”看看,生活上有困难也可向组织反映,同时也希望他们退休不褪色,一如既往地关心、支持和帮助公司,积极为公司改革发展建言献策。

与会干部员工纷纷表示,在今后的工作要向离退休员工学习,精益求精做好各项工作,为企业高质量发展贡献自己的力量。

(郭璐)

喜迎新春 福气满满



1月11日,中铁四局电气化公司电务分公司组织开展“喜迎新春 福气满满”制作福桶手工活动。活动中,员工将冬青、银杏叶插入花泥中,并根据自己的喜好调整花枝造型,最后将心愿写在福卡上,用来装饰福桶。红红的果子、长长的枝条寓意着节节高,来年生活红红火火,事业更上一层楼。

(王丽媛 唐海燕 摄)

本报合肥讯 “今晚食堂有煎鸡胸肉、煮玉米和凉拌菠菜,不去早点就抢不到了。”“体检报告说我有轻度脂肪肝,我又没时间自己做饭,现在有了健康套餐可解决了大麻烦。”1月7日晚,中铁四局四公司合肥新桥机场S1线项目部两名女员工一边吃着项目部群里的菜单,一边说道。她们提到的是项目部最近新推出的“健康套餐”,采用杂粮主食、少油少盐且荤素合理的搭配,受到员工一致欢迎。

2022年四季度,项目部组织全体员工进行

项目部的“健康套餐”

体检。体检结果出来后,综合办发现在食堂就餐的员工明显减少,晚餐时更是连续一周只有七、八名员工用餐。做过食堂调查后才发现,原来大多数员工明显存在着“三高”、脂肪肝、体重超重等亚健康的情况。为了身体健康,他们选择不吃晚饭或者点一些轻食沙拉外卖。

项目部伙委会考虑到大家平时工作量大尤其是一线员工还经常需要熬夜的情况,在食

本报合肥讯 “最近食堂菜品花样又变多了,每天都不同,而且味道特别好!”“是啊,今天的糖醋排骨真香,我吃了两大碗饭呢!”1月16日,在中铁四局一公司长丰区域项目部食堂内,员工们对饭菜赞不绝口。

自进场以来,该项目部便十分重视员工饮食,采取多项措施打造“放心食堂”,让员工吃上放心餐、舒心餐、暖心餐。

“新鲜安全的食材,才能做出美味的饭菜。”这是食堂李大厨经常挂在嘴边的一句话。项目部制定详细的菜品采购、验收管理制度,做到勤采购、少采购。尤其是日常需求最大的肉类食材,项目部更是“货比三家”,保证食材新鲜、高品质。同时,为了防止食物中毒,项目部定期对食堂冰箱、操作间、食物仓库等进行大检查大扫除,确保食材安全卫生。

另外,考虑到员工来自五湖四海,口味不尽相同,项目部针对员工需求进行饭菜口味调研,并不断丰富饭菜品种,仅早餐就有油条、粥、煎饼、包子等,充分兼顾不同地域的员工饮食习惯。还定期召开“伙委会”,发放食堂服务考核表,从饭菜质量、花样,以及食堂卫生等方面分别进行考核,同时收集员工意见,不断调整菜谱,进一步提升员工“舌尖”上的幸福感。

(张翊群)

关爱落到「食」处

常态化培训 打造办公室「超强战队」

本报马鞍山讯 “新闻视频拍摄,需要选取不同角度、不同景别的10个到12个视频,每个视频10秒到15秒之间……”1月16日下班后,中铁四局四公司宣传部负责视频新闻报道的通讯员刘志旭通过视频向巢(湖)马(鞍山)铁路项目部全线办公室员工讲解视频新闻拍摄方式方法。这是巢马铁路项目部加强办公室员工培训,提高基层项目办公室人员业务水平的一项措施。

该项目部自2022年9月份开始常态化线上培训课程,邀请公司本部党政工团骨干轮番上台讲课,涵盖内业资料、新闻宣传、视频拍摄、会务招待等内容,打造出一支素质过硬的基层办公室“超强战队”。

该项目部重点突出新闻宣传及公文写作专业化建设,围绕“突出培训,加强交流”原则,邀请公司宣传部、办公室和外部媒体开展专项培训,定期组织宣传干部开展“宣传工作心得分享”“公文写作比赛”活动。建立专门培训群,及时分享好文章、好做法。不断推进影像拍摄专业化学习,开展“寻找巢马最美风景”摄影采风活动,每周组织办公室系统开展工地采风;开展视频编辑、图像处理基础培训,实现每位办公室人员能了解PS、Pr等基本操作等。

另外,针对各分部会务接待频繁的特点,项目部专门就会务接待组织专项培训课,确定会务手册标准模板,形成一整套专业化会务接待流程,涵盖文秘、用车、酒店预订、就餐等,动员项目部办公室系统人员全面参与会务接待工作。

(四宣)

心系农民工 温暖回家路

本报南京讯 临近春节,在外忙碌了一年的农民工们,纷纷踏上返乡归途。近日,中铁四局二公司南京分公司及所属项目部从实际出发,为农民工提供大巴送站、购买车票、联系顺风车等多项温馨服务,让他们在春运路上,提前感受到回家的温暖。

“这三年,虽然累,但心里有盼头,攒够钱回家,与家人开开心心过个年。”王强来自贵州凯里,三年前跟随同乡一起到红山路项目部务工。受疫情影响,回家需要自费隔离,王强舍不得花钱,所以今年是他第一次回家过年。然而,归乡的车票一票难求,无奈之下,王强联系到项目部办公室人员,三天后在宿舍拿到那张“南京南——凯里南”的车票时,感动落泪。

惠民大道项目部钢筋工周伟,前几天家中老父亲因感染新冠高烧不退,却买不到药。周伟只得向项目部党支部寻求帮助。“先别慌,项目部先想办法为你买药,然后再派车送你回家照顾父亲。正好也快到春节了,陪父亲在家过个快乐年。”买到药后,项目部党支部第一时间将药送到周伟手上,然后派司机专车送他回家。“在这个温暖、有人情味的单位工作,我真是太幸福了!”周伟动情说道。

“出门在外工作不容易,对待农民工兄弟,我们肯定能帮则帮,安排妥当,让大家回去过个幸福年,我们也安心。”分公司商务部部长穆佐楠说。

(岑林震 王昊)

堂晚餐中推出“健康套餐”,以满足员工对健康饮食的需求。为保证“健康套餐”的质量,食堂大厨特意买来相关书籍自学。在食材上选用低脂高蛋白的肉类、当季新鲜的高纤维蔬菜和粗粮,如红薯、南瓜、山药、西兰花、胡萝卜、鸡胸肉等各类食材,确保员工蛋白质、碳水化合物的必要摄入,减少油脂、调味品的摄入量。

此外,项目部还组织两期“健康讲座”,向大家普及健康饮食、锻炼健身的知识。

(何欢 王晶)

本报盘锦讯 1月8日13时,中铁四局五公司(北)京哈(尔滨)高速公路改扩建项目部技术主管杜恒,在临近河湖湿地的工地巡查时,隐约听到呼救声。顺着声音,他迅速向芦苇荡跑去,发现两名冰钓者不小心落水,正在冰水中奋力挣扎着。杜恒立即向工地上的农民工大声求助,正在绕阳河特大桥16号墩进行桩基施工

中铁四局建设者勇救冰钓落水者

业的三名农民工听到求助后,带上绳子,火速奔向出事地点。

四人组成“拔河救援组”一字排开,将绳子的一头丢给冰钓者,奋力将他们拉出水面,然后第一时间送往当地医院救治。中铁四局建设者勇救冰钓落水者,在当地被传为佳话,大家纷纷为他们点赞。

(马晓)